

KBC 高雄橋訊

KAOHSIUNG BRIDGE NEWS

國內郵資已付
高雄郵件中心
許可證
南台字3567號

請勿退回

高雄市體育會橋藝委員會

主任委員:楊昌彪

總幹事:李玉凌

高雄市橋藝中心

主任委員:蔡見興

副主任委員:郭南宏/宋茂松/張聖琳

總幹事:陳世芳

高雄市橋藝研究會

理事長:葉秉釗

總幹事:夏秀慶 副總幹事:謝清超

顧問:湯金全/林進興/李復興/管碧玲

中心網址:<http://par.cse.nsysu.edu.tw/~kbc>

e-mail信箱:kbc.kh@msa.hinet.net

高雄市苓雅區永定街50號地下室

電話:3336675●3346977

傳真:3340851

西元2007年10月1日

編輯:吳樹榮/王鴻圖

第309期

1. 2008年葉氏盃預計明年2月底3月初於高雄舉行,比賽地點尚在洽談中。
2. 本中心本年度大陸橋牌訪問團已於9月19日在蕭家博、葉進吉橋友率領下圓滿完成,平安返台。
3. 2007年香港摩根大通城市盃邀請賽,錦美隊獲得swiss賽第四名。

香港摩根大通城市盃邀請賽報導 Branca

第25屆香港城市盃邀請賽,7天賽程(8/27~9/2),假於美麗華酒店舉行。在參加過三次比賽後觀感,除橋手水準逐年下降外,賽務安排也非常不佳(常常延遲且無法按時用餐..老頭子那堪)。公開組共分四組(錦美隊被分在A組),每組10隊,循環賽(每場打16付牌)取2名進入複賽打淘汰賽。

錦美隊由隊長葉秉釗領軍,成員有蔡哲夫,陳世芳/孫政顯,洪乙安/王鴻圖共3個固定pair,採打二休一方式進行比賽(當然有特殊狀況時可隨時調整)。交代OK後,來看看這次比賽的一些牌局:

第1場:對手China Dragon(中國隊)

<第3副牌:東西有身價/南家開叫>

♠AK532		♠84
♥Q4		♥KT65
♦J987		♦Q4
♣AQ		♣KJT93
♠QJT96	北	
♥2	西	東
♦AT32	南	
♣762		
	♠7	
	♥AJ9873	
	♦K65	
	♣854	

關閉室的China Dragon南家是圍棋界赫赫有名的聶衛平先生,開叫弱二後由同伴加叫至4♥一局,筆者坐西家首攻♠Q,聶先生由夢家♠A贏進後略作思考即續提♠K(手上拋♦5),第3墩王吃夢家小黑桃上手(東家小洪墊♦4),偷梅花老K落到東家,小洪並不急於王吃方塊,故配合莊家手順回梅花到夢家,現在莊家由桌上出小方塊到筆者♦A,上手後回小方塊讓同伴王吃,隨後梅花迫夢家王吃,最後東家仍可贏得一墩王牌,4♥-1。

公開室應該仍由南家小雞(蔡哲夫)主打4♥,不知道是施展何種絕技(或者防家的幫忙)而完約4♥,我隊贏10imps。

<第9副牌:東西有身價/北家開叫>

♠T8		♠76432
♥QJ		♥AT95
♦AK92		♦6
♣T9854		♣K63
♠KQ95	北	
♥86432	西	東
♦T	南	
♣AJ2		
	♠AJ	
	♥K7	
	♦QJ87543	
	♣Q7	

關閉室兩派司後，聶先生持13大牌點竄叫3♦，筆者持10大點4-5高花不敢T/O出來戰鬥 (nlp still no lan par)，3♦+1，聶先生嘴角揚起，看起來.. 嗯，穩ㄟ！（因為東西方有任何4線高花合約）.. 是嗎？（穩ㄟ是有二種，不知道是哪一種？）

公開室南家開叫後（不知道小雞開1♦還是3♦），最後由北家隊長主打3NT（遇到土匪嘍），在東家首攻紅心下成約（首攻黑桃會當），我隊贏7imps。

其他牌局雙方因叫品不同各有輸贏，終場我隊以18:12vp (47:34imps) 勝出。

註：據黃光輝大師賽後向隊長表示，聶先生對輸給錦美隊感到吶悶，直到大師則告訴聶先生，錦美隊是去年台灣國家代表隊，於是開始對大陸隊phone sent..

第2場：對手Okuno（日本隊）

這場小洪與筆者休息，四位主力戰將上場對抗本組排名第三（錦美排名第二，上一場的中國龍則排名第四）的日本隊，看來是場硬戰，但四位主將硬是生吞了哇沙米（25:4vp），幾副精采牌局如下

<第19副牌：東西有身價/南家開叫>

♠92		♠83
♥Q5		♥AT
♦JT87652		♦Q93
♣T7		♣AK9832
♠AKJT7	北 西 東 南	♠83
♥K974		♥AT
♦A		♦Q93
♣Q64		♣AK9832
♠Q654		
♥J8632		
♦K4		
♣J5		

公開室日本隊僅停在6♣+1，關閉室陳-孫則叫到7♣成約，我隊贏13imps。

第21副牌，公開室日本隊東西方持下面這樣的組合叫到6♠-1，而關閉室的陳孫則正確止於4♠+1，我隊又軋進11imps。

東家：♠QJT654 ♥K742 ♦AK5 ♣-

西家：♠AK92 ♥AT8 ♦8763 ♣T6

第27副牌，我隊在兩桌各完成一局，又進帳14imps（日本隊在關閉室防禦錯誤多輸4imps）。日本隊的噩夢結束了嗎？還沒..

<第28副牌：南北有身價/西家開叫>

♠542		♠AJ7
♥9		♥2
♦KJT5		♦AQ9863
♣KT982		♣J54
♠83		
♥QJ643		
♦4		
♣AQ763		
♠KQT96		
♥AKJT942		
♦72		
♣		

關閉室中日本隊衝到6♥-1（輸太多.. 凹牌），公開室我隊則打被賭倍的5♥±0，我隊又贏了14imps。

其他剩餘的牌也大都由我隊取得絕對優勢，終場以76:26imps大勝。

第3場：對手永恆俱樂部（中國隊.. 排名第9）

這場換由隊長/蔡休息，小洪與筆者因默契較差，防禦與叫品輸了二把牌（23imps），但也建功24imps，終場仍能以16:14vp (42:38imps) 小勝。唯實因找不到牌局（烏龍牌局不提也罷）報導，sorry!

第1天三場賽程結束，我隊以59vp在分組中暫居第4（第1~3名則尚未碰頭）。

第4場：對手IPS Bronze（香港隊.. 排名第10）

第2天第1場賽事，換由陳-孫休息，隊長-蔡坐公開室南北方，小洪-筆者則坐關閉室東西方，因對手實力不強，我隊輕鬆以25:5vp贏了對手（63:21imps）。檢視本場牌局，敵方所輸大都是自己搞飛機所致，實無精采牌局可述。

第5場：對手Initial F（香港隊.. 排名第5）

Initial F是第1天三場賽事結束後成績第3名，因第6場錦美被安排上BB0 vugraph（對手是第1天成績第2名的上海晶成），故隊長特調整由小洪與筆者續打第5場，而隊長與蔡則續養精蓄銳來打第6場，刺激訥。

這場敵我雙方各有輸贏幾付牌，但終場我隊仍以16:14vp (49:43imps) 小贏，幾付輸贏牌局如後

<第19副牌：東西有身價/南家開叫>

	♠QJ					
	♥AT865					
	♦AQJ8					
	♣T5					
♠A76	<table border="1" style="margin: auto; text-align: center;"> <tr><td>北</td></tr> <tr><td>西 東</td></tr> <tr><td>南</td></tr> </table>	北	西 東	南	♠KT32	
北						
西 東						
南						
♥Q942		♥K				
♦K542		♦T9				
♣J4		♣AK9872				
	♠9854					
	♥J73					
	♦763					
	♣Q63					

兩桌皆由東西方主打3NT(關閉室由筆者當莊)。關閉室北家首攻♥6, 夢家♥K哈到後直接提♣AK後再送出梅花到南家, 現在無論南家回任何紅牌皆無法撼動3NT了。公開室老孫首引出了方塊Q(利害), 莊家無力回天, 3NT-1, 我隊贏了12imps。

<第20副牌：雙方有身價/西家開叫>

	♠AJT6					
	♥432					
	♦J642					
	♣82					
♠875	<table border="1" style="margin: auto; text-align: center;"> <tr><td>北</td></tr> <tr><td>西 東</td></tr> <tr><td>南</td></tr> </table>	北	西 東	南	♠Q9432	
北						
西 東						
南						
♥KJT6		♥A875				
♦		♦83				
♣AJT753		♣Q6				
	♠K					
	♥Q9					
	♦AKQT975					
	♣K94					

兩桌叫品都一樣(三派司後由南家開叫賭博性3NT), 關閉室筆者首攻♥T, 同伴♥A後再回紅心, 莊家掉下♥Q, 筆者則♥K再提♥J(同伴仍留有♥8橋引), 但考慮同伴不易辨別回擊梅花, 安全起見, 手上即提♣A再提吃最後一餐紅心讓3NT簡單-1(若要拼, 3NT可能成約或是-6)。公開室西家首引梅花, 緣投芳吃了10墩, 3NT+1, 合計兩桌我隊又贏了12imps。

第21副牌南北兩家持這樣牌各自叫到方塊小滿(隊友+1)及大滿(敵隊±0), 我隊輸了13imps。

北家: ♠AKT95 ♥AQ ♦QJ8653 ♣-
南家: ♠ ♥T7653 ♦AKT72 ♣A95

<第24副牌：雙方無身價/西家開叫>

	♠63					
	♥QJ8732					
	♦J64					
	♣J5					
♠K52	<table border="1" style="margin: auto; text-align: center;"> <tr><td>北</td></tr> <tr><td>西 東</td></tr> <tr><td>南</td></tr> </table>	北	西 東	南	♠AJT97	
北						
西 東						
南						
♥KT64		♥5				
♦T7		♦Q8				
♣K962		♣AQ873				
	♠Q84					
	♥A9					
	♦AK9532					
	♣T4					

關閉室我方停在3♠(4♠有機會, 但不容易叫到), 而敵方皮癢再搶4♦被處罰-2(我方得300分)。公開室隊友不知道出了什麼差錯, 叫3NT被車-5/-1100分, 我隊輸了13imps。

<第25副牌：東西方有身價/北家開叫>

	♠QT2					
	♥Q973					
	♦A4					
	♣A754					
♠J5	<table border="1" style="margin: auto; text-align: center;"> <tr><td>北</td></tr> <tr><td>西 東</td></tr> <tr><td>南</td></tr> </table>	北	西 東	南	♠8764	
北						
西 東						
南						
♥A		♥854				
♦87532		♦KQJT				
♣T9862		♣J3				
	♠AK93					
	♥KJT62					
	♦96					
	♣KQ					

兩桌皆由南家主打6♥, 關閉室筆者首攻方塊, 莊家使出混身解數終仍-1。公開室敵西家則未能找到方塊首攻, 6♥成約, 我隊在這付牌進帳14imps。

再接續下來幾副牌(7副牌), 雙方各有小斬獲(10:16imps. 敵方), 終場我隊小贏, 到目前為止, 仍維持全勝狀態。

第6場：對手上海晶成(中國隊.. 排名第6)

這場當然不由分說由4位主將上場, 小洪與筆者休息。對抗的隊伍是第一天成績第二名, 而且是上BB0 vugraph, 我想隊長應該很興奮, 因為又有搞頭了(上場的戰將皆是驍勇善戰), 應該是穩穩的第一種, 穩贏的! 筆者也是如此期待著..

<第2副牌: 南北有身價/東家開叫>

	♠82							
	♥AQJ83							
	♦A63							
	♣AT3							
♠KT75 ♥K52 ♦KT ♣KQ82	<table style="margin: auto; border-collapse: collapse;"> <tr><td style="padding: 0 10px;">西</td><td style="text-align: center; padding: 0 10px;">北</td><td style="padding: 0 10px;">東</td></tr> <tr><td></td><td style="text-align: center; padding: 0 10px;">南</td><td></td></tr> </table>	西	北	東		南		♠J93 ♥T9764 ♦QJ9 ♣94
西	北	東						
	南							
	♠AQ64							
	♥							
	♦87542							
	♣J765							

公開室敵方東西叫了2♥被處罰-2, 關閉室敵方南北則選擇了2NT-2, 我隊贏11imps。

<第4副牌: 雙方有身價/西家開叫>

	♠86							
	♥975							
	♦QT98763							
	♣K							
♠AKJ3 ♥KT3 ♦54 ♣Q763	<table style="margin: auto; border-collapse: collapse;"> <tr><td style="padding: 0 10px;">西</td><td style="text-align: center; padding: 0 10px;">北</td><td style="padding: 0 10px;">東</td></tr> <tr><td></td><td style="text-align: center; padding: 0 10px;">南</td><td></td></tr> </table>	西	北	東		南		♠74 ♥42 ♦K2 ♣AJT9842
西	北	東						
	南							
	♠QT952							
	♥AQJ86							
	♦AJ							
	♣5							

公開室敵方西家開叫1♣, 北家竄叫3♦, 東家保守地選擇4♣成約(+130分), 但關閉室老孫開叫1♣後一樣遭敵北家竄叫3♦, 咱阿芳桑藝高人膽大叫3NT, 南家那肯放過這個合約, 一棒子便殺下來(很有lp), 在首提♦A, 續引♦J後被兩高單擠, 3NT賭倍+3, 我隊又贏了15imps。

<第7副牌: 雙方有身價/南家開叫>

	♠							
	♥8							
	♦KQ8752							
	♣AK9875							
♠KT865 ♥AJT743 ♦A6 ♣	<table style="margin: auto; border-collapse: collapse;"> <tr><td style="padding: 0 10px;">西</td><td style="text-align: center; padding: 0 10px;">北</td><td style="padding: 0 10px;">東</td></tr> <tr><td></td><td style="text-align: center; padding: 0 10px;">南</td><td></td></tr> </table>	西	北	東		南		♠AQJ ♥KQ965 ♦T4 ♣QT4
西	北	東						
	南							
	♠97432							
	♥2							
	♦J93							
	♣J632							

兩桌叫品如下:

	西	北/葉	東	南/蔡
◎公開室				
	1♥	4NT	5♥	-
	6♥	AP		
◎關閉室				
	西/孫	北	東/陳	南
	1♠	2NT	3♣*	5♣
	5♥	6♣	6♥	-
	-	7♣	-**	-
	7♥			

*: 紅心牌組邀請或更好 **: forcing pass

原本平手一副牌, 卻因關閉室敵北家想撿便宜地犧牲7♣, 而老孫也力拼7♥(同伴派司7♣應該是有多餘幫助力量), 結果7♥莊位對而成約(若是東家莊位, 則北家可用萊納賭倍指示首引黑桃), 我隊再進帳13imps(隊長的4NT, 小雞的龜息神功, 阿芳桑的反常對反常叫品及老孫的勇氣都表現的一級棒!)

在接續下來8副牌中, 敵方還是兵敗如山倒(被隊友33:13imps震住), 終場我隊以25:4vp大獲全勝(72:25imps)。

第7場: 對手JC(日本隊.. 排名第8)

陳-孫下場休息, 換洪-王上場(關閉室), 這場雙方的輸贏大都在叫品選擇上, 我隊還是能勝出(17:13vp)。

第2天賽程結束, 我隊四戰全勝, 暫居第2(尚未與第1名遭遇), 初賽尚剩二場。

第8場: 對手Supernatural(香港隊.. 排名第7)

第3天賽程第一場, 與實力不強的對手混戰(奇怪? 錦美隊遇強則不弱, 但遇弱也不強)

<第24副牌: 雙方無身價/西家開叫>

	♠								
	♥QJT75								
	♦AJ6								
	♣AT962								
♠QJT963 ♥A ♦98732 ♣Q	<table style="margin: auto; border-collapse: collapse;"> <tr><td style="padding: 0 10px;">西</td><td style="text-align: center; padding: 0 10px;">北</td><td style="padding: 0 10px;">東</td></tr> <tr><td></td><td style="text-align: center; padding: 0 10px;">南</td><td></td></tr> </table>	西	北	東		南		♠A54 ♥98 ♦QT5 ♣K7543	
西	北	東							
	南								
	♠K872								
	♥K6432								
	♦K4								
	♣J8								

公開室隊友搶4♠犧牲-2(沒被賭倍), 關閉室筆者則力搶5♥成約, 我隊贏8imps。

我隊輸最多的(15imps)在第23副牌, 東西方的隊友持這樣的牌僅停在3♦(關閉室的對手則是叫到6♦/鐵牌)

東家: ♠6 ♥AT9863 ♦KQ943 ♣5

西家: ♠AJ8 ♥K ♦J765 ♣AJ762

這場混戰, 我隊以15:15vp平勝。

略略統計本組成績, 八戰全勝的錦美若在最後一戰未能取較高分數, 那是有可能九戰後未食敗果而遭淘汰, 所以最後一戰(好消息是四位主力上場, 壞消息則是對手是排名/同時也是8場成績第一的深圳橋友隊)格外重要。

第9場: 對手深圳橋友隊(中國隊.. 排名第1)

四位主力戰將賣力演出, 23:7vp擊敗對手, (40:8imps).. 實無特別一提牌局, 但對手就是被隊友給蠶食掉分數。

初賽結束, 錦美以180vp在A組中獲得第2名(高於其他三組第一名), 但競賽規則就是初賽四組第一名挑對手(第二名), 最後挑選結果

- ☞深圳橋友隊(A1)-沈陽聖雨田(B2)
- ☞上海益通(C1)-AIA(D2)
- ☞廣州珠江隊(D1)-Jetox(A2)
- ☞Dhampur Surgar(B1)-深圳科曼多隊(C2)

8強複賽打淘汰賽, 32副牌分二節, BBO轉播廣州珠江隊-Jetox前16副牌。賽前開會決議: 由四位主將力拼前年將錦美阻擋在四強外廣州珠江隊。

複賽開打後, 筆者就靜靜地守在大會休息廳看著vugraph轉播。第1副牌對手叫品發生誤會, 我隊贏了8imps, 隨後第2~3副牌我隊再增加1imps, 但第4副牌開始了錦美隊的災難, 陳-孫持19-13大牌點叫到無法成約6NT(對手停在4NT), 輸13imps, 第5~6平牌, 至此9:13imps小負。

第7副牌, 隊長一拼缺少王Q的7♦-1(對手則正確地停在6NT±0), 我隊再輸17imps。第8~9副牌, 我隊進帳2imps, 至此11:30imps擴大了輸分。

第10副牌, 陳-孫在有身價下, 捨棄5-5梅花分配的鐵牌(5♣)而去處罰敵方無身價的3♥-2再輸9imps。第11~12副牌, 雙方各贏了一個部份合約(我方6imps/敵方5imps), 但第13副牌又發生合約選擇錯誤(牌局如後)又輸13imps, 看到這裡, 心裡感到不妙了(17:57imps)。

<第13副牌: 雙方有身價/北家開叫>

♠63			
♥A85			
♦KQ98			
♣T985			
♠AK4	北 西 東 南	♠Q9852	
♥KQ72		♥J9	
♦J2		♦A53	
♣KQ74		♣A62	
♠JT7			
♥T643			
♦T764			
♣J3			

叫牌過程

西/孫	北	東/陳	南
	-	1♠	-
2♣	-	3♣	-
3♠	-	3NT	-
4NT	-	5♥	-
6♣	AP		

孫誤會陳的3♣是高擋或是不太差的牌有4張梅花支持, 故最後選擇由自己主打6♣-2, 若是選擇由東家打6♠, 則南家要能引出♦才能擊垮合約(首攻紅心進袋/不用打, 首攻黑牌則北家會在終局兩低受擠)。

接續下來3副牌(第14/16副牌各輸1imps), 而第15副牌又被雙得900分(14imps), 上半場結束, 我隊以17:73(輸56imps)大幅落後。

下半場調整了陣容, 換由陳-蔡及隊長-洪上場一搏, 而筆者還是待在休息廳注意牌況(下半場轉播AIA對深圳科曼多隊)。

下半場的牌並無特殊, 小雞縱有一身絕技也無法施展了, 就這樣輸掉了比賽, 這一次還是僅到8強。至於其他後面隊伍的爭霸, 已無力氣再寫了。

晚上二人賽, 隊長-小雞進入決賽, 陳-孫第25名(取24名)差臨門一腳, 當然洪-筆者如預期成績在末段班。

最後一天, 隊長-小雞去打二人賽決賽(隊長打完直喊不值得), 而另外四員則意外遞補swiss賽第6個名額, 雖然開始氣勢如虹, 但衰仔畢竟是衰仔, 在連三勝後又連二敗, 最後得到第四名。

悟牌生/96.09

1. 主打測試

TM賽，伴是Anny小姐，主打一副不是很容易成約的黑桃小滿(6♠)，有興趣來練打看看嗎？北家開叫/東西方有身價，牌局如下

♠ T973	北 西 東 南	♠ AKQJ4
♥ T752		♥
♦ 5		♦ AKJ2
♣ J954		♣ AT76
		♠ 8652
	♥ AQJ83	
	♦ 98	
	♣ K2	

西/NLP	北	東/Anny	南
	-	1♠	2♥
	3♦	4♣	-
4♠	5♥	-①	-
5♠	-	6♠	AP

①好牌

Anny小姐持一手強牌，在敵方5♥後forcing-pass讓同伴選擇，聽到同伴選擇主打後又補上6♠(過度興奮)。

南家首拔♥A，若您是莊家，主打計劃？

<實戰過程>

莊家首圈以♠A王吃後，即提♦A/♦K再出♦J以桌上♠3王吃(南家墊♥3)，第5墩從夢家拉♣J/北家撲♣Q/手上♣A贏進。第6墩手上提♠K，北家墊♦7...王牌4-0，接續下去莊家手上出♦2而夢家王吃，第8墩夢家出♣5/莊家♣T/南家♣K，餘牌(最後5墩牌)如下，現在南家出♥Q，合約倒一。

聰明如你是否有可成的打法呢？

♠ T	北 西 東 南	♠ QJ4
♥ T7		♥
♦		♦
♣ 95		♣ 76
		♠ 865
	♥ QJ	
	♦	
	♣	

另一桌打4♠，剛好持成約，我方輸12imps。合約可成嗎？讓悟牌生來推演看看..

<叫牌分析>

- ①東西方有23大點，南北方是17大點
- ②北家已passed-hand，在同伴蓋叫2♥後卻叫出♦A-K-J不在的3♦，研判應是含♦Q的6張牌組
- ③北家再搶5♥應該有不錯的紅心支持(四張可能性高)

由叫牌上的分析，南北防家應是10-7或是11-6大牌點分配，而北家的♠長度看起來似乎較短。

<打法分析>

- ①王牌2-2而梅花K/Q分家，則合約一無困難
- ②王牌4-0，實戰中的打法必當無疑
- ③王牌3-1而持3張者有三張梅花(假設南家是3-5-2-3且梅花KQ分家)，則實戰中的打法可行

好了，打法分析完後，較佳打法是第2圈先拔一圈王牌確認王牌分配看看，果然如叫牌分析，王牌4-0，那打法需要調整了。各位看倌們，您有好主意嗎？

現在我們再來組合南家的牌，依據叫牌跡象，南家應是4-5-2-2(若是4-5-1-3似乎無解)，那麼成約的機會就只能擺在梅花上喽！但由於夢家缺少橋引(不能以王吃方塊方式下橋)，所以第3墩就由手上丟出一張小梅花，假設南家贏進，任何的回擊都將無法憾動這個合約，不相信哦？看下去吧

- ①南家續出紅心，莊家可以大王牌王吃後敲光防家的王牌後留在桌上(♠T墊♦2)，出梅花偷過，提♣A後再以最後一張梅花到夢家，現在偷北家方塊Q，合約回家了。
- ②南家回黑桃王牌，手上吃進後提♦A再續出小方塊由夢家王吃，拉梅花偷過回到手上後再出方塊J而用夢家最後一張王牌王吃，現在王吃夢家紅心回手，防家依然得繳械。
- ③南家回梅花而北家撲梅花Q到莊家手上梅花A，莊家則以黑桃下桌拉方塊偷方塊Q，接下來夢家王吃一次小方塊，拉王牌回手，敲光防家王牌後全手all good。(註：回方塊就不用再提了吧)

當然啦，若是由悟牌生主打，在當下第2圈提王牌K後發現王牌4-0，就不知是否能在第3圈引出一張小梅花了...我想我會發呆想粉久，口中唸唸有詞...拜請拜請，大先是王爺公，小先是王爺子...東營兵東營將，太上老君，南極先翁...然後結局依舊是...靠，別問我，我不知道啦...。

約定叫品之使用與分析(十六) Branca

2. 南台灣小雞

Main bridge練習賽, 伴是蔡哲夫/綽號小雞/jeff1967)。小雞是錦美隊陣中大將之一(筆者只是跑龍套小角色), 這幾年有幸承蒙小雞指導, 橋藝略有進步, 非常感謝他。下面這副牌是近日練打發生的牌局, 由於筆者的莽撞, 叫了個機會粉差的梅花大滿(其他所有pair皆打3NT+2), 但小雞仍然很快速打完而且成約, 實在令人激賞, 好了, 看牌吧

南家開叫/雙有身價

	♠A763										
	♥K54										
	♦AT94										
	♣Q4										
♠K842	<table style="margin: auto; border-collapse: collapse;"> <tr><td></td><td style="text-align: center;">北</td><td></td></tr> <tr><td style="text-align: center;">西</td><td></td><td style="text-align: center;">東</td></tr> <tr><td></td><td style="text-align: center;">南</td><td></td></tr> </table>		北		西		東		南		♠T95
	北										
西		東									
	南										
♥J962		♥QT									
♦KQ6		♦87532									
♣65		♣T73									
	♠QJ										
	♥A873										
	♦J										
	♣AKJ982										

叫牌過程:

西	北(NLP)	東	南(小雞)
			1♣
-	1♦	-	1♥
-	1♠	-	3♣
-	4♣	-	4♥
-	4♠	-	4NT
-	5♠	-	5NT
-	6♥ ^①	-	7♣
x	-	-	xx

AP

①♥K

南北兩家都不敢在4♣後主動發動問關鍵張, 最後叫到7♣(筆者應在同伴5NT後停在6♣... 因為沒有多餘力量及王牌長度)。

西家首攻♦K, 夢家♦A吃進(東家跟♦2/std), 小雞隨即評估整個牌局後(不知道是不是想...), 一下子就打完了(建立夢家一墩方塊... 第11墩, 偷黑桃K... 第12墩, 最後又讓西家兩門高花受擠而完成再賭倍的梅花大滿)。

成約的處理手順也不是很困難(看信們可自行推演), 但筆者永遠學不會小雞那套成約的Only chance掌握與手順, 實在有夠... 遜。

1. 首攻指示性不叫(第3章第38小節)

在現代橋牌中, 幾乎每一個叫品都有競爭意義, 因此是否能讓您在敵方沒有競叫的情況下有較多的叫牌選擇可供利用, 是非常重要的。“首攻指示性不叫”就是其中的一種選擇。您是不是曾經遭遇過這種處境: 您希望賭倍敵方的示叫, 但是又不願意給敵方額外的機會來傳遞信息? 因為在您賭倍之後, 敵方可以藉由派司或再賭倍來傳遞額外的信息而不需要佔用任何的叫牌空間!

解決這一問題的方法是您可以調換派司和再賭倍的含義。如果使用這個約定, 當您方叫過一個花色, 敵方示叫這個花色時, 賭倍是說“不要首攻這個花色”, 派司則是說“首攻這個花色”, 簡單地說即是對傳統的派司和首攻指示性賭倍含義進行對調, 這是對付示叫非常有效的武器。但當然您不能僅僅拿著兩張小牌去賭倍敵方的示叫, 因為有時候敵方也許會再賭倍並且超墩。所以, 這個約定只能用在敵方示叫一個花色, 而您與同伴已是顯示在這個花色上有相當長度的時候。

大多數時候您都希望同伴首攻您叫過的花色, 這時候用派司來表達這意願一點也不會給敵方額外的叫牌空間。例如

您	左敵	同伴	右敵
1♥	1♠	-	2♥
-			

不叫是說, “請首攻紅心”。注意, 如果您賭倍2♥, 您給了下家兩個額外的叫品: 派司或再賭倍, 此可用來描述他的競叫情況。因此您叫賭倍的次數應儘可能少, 由於您大多希望同伴首攻您叫過的花色, 因此通常您將常常會對敵方的示叫選擇不叫。

下面一個例子來自1993年世界橋牌錦標賽上美國對德國的比賽, 東家克麗. 桑伯恩和西家卡倫. 華卡勒姆使用首攻指示性不叫。

雙無身價/北家開叫

	♠KT76										
	♥K9853										
	♦K84										
	♣4										
♠932	<table style="margin: auto; border-collapse: collapse;"> <tr><td></td><td style="text-align: center;">北</td><td></td></tr> <tr><td style="text-align: center;">西</td><td></td><td style="text-align: center;">東</td></tr> <tr><td></td><td style="text-align: center;">南</td><td></td></tr> </table>		北		西		東		南		♠Q
	北										
西		東									
	南										
♥76		♥AQJT									
♦Q973		♦JT652									
♣AQ73		♣865									

♠AJ854
♥42
♦A
♣KJT92

西	北	東	南
	-	2♦	2♠
3♦	4♦	x①	xx
-	4♥	x②	4♠
AP			

①不要首攻方塊 ②請首攻紅心

當北家這手牌選擇用示叫時，她給了克麗·桑伯恩使用“不要首攻我的花色”指示性賭倍的機會（這正是首攻指示性派司的另一面）。南家叫再賭倍，可是這個再賭倍效果要大大低於傳統首攻指示性賭倍之後的含義，它只不過是進一步肯定了東家已經表達過不要首攻方塊的意思。現在北家有了一個所謂“黃金機會”在紅心上做出第二次示叫，然而這也是有意義的叫品，因為東西方並沒有叫過紅心，克麗得以藉此表達標準的首攻指示性賭倍再次加入叫牌，建議同伴首攻紅心。

西家首攻紅心來對抗4♠合約，東家贏進後轉攻梅花，西家梅花A吃進後出第二張紅心到東家，東家再出第三圈紅心。這時莊家用王牌黑桃A王吃後偷西家黑桃Q，這是非常合理的打法，但失風，合約倒一。

如果使用標準首攻指示性賭倍，東家會放過北家的4♦示叫，南家叫4♠結束叫牌。也許西家依然可找到致命的紅心首攻，但是並無充足理由，而首攻方塊將是更為正常性。

2. 解封相關大牌(第3章第39小節)

預覽

對於無王合約的首攻，幾乎所有橋手都使用攻Q要求解封(拋出)J的約定。這一約定簡化了下面的例子

	32		
	夢家		
KQT9	您	同伴	8765
	莊家		
	AJ4		

您首攻Q而不攻K，這樣當同伴不能跟出J時，您就知道他沒有這張牌。這使得您在莊家扣住之後不會陷倍斯譜之中，也不會在莊家吃進第一墩後，在稍後的防守中讓莊家的J得到贏墩。

如果同伴沒有J，他應該出哪一張牌？是表明

張數還是姿態？我們不妨考慮得更深入一點，如果您首攻Q不是來自KQT9，而是來自正常QJ連張，同伴又應該如何跟牌？

<情況1>

	32		
	夢家		
QJ986	您	同伴	T75或754
	莊家		
	AK4或AKT		

<情況2>

	32		
	夢家		
QJ986	您	同伴	75
	莊家		
	AKT4		

在第一種情況，您希望知道T的位置。如果同伴跟小，表示張數，而莊家用K吃進，當您再次上手的時候，將不知道是否能夠繼續出這門花色，因為您不知道莊家是AKx或是AKT。

在第二種情況，如果同伴跟大表示張數，當您再上手時，您也將不知道同伴的牌是Txx還是xxx！

解決辦法：解封相關大牌

使用這一約定，首攻A：要求跟K，而K：要求跟Q，Q則要求跟J，J則要求跟T，其他首攻

AKxx應該首攻A，AKJT應該首攻K

KQxx應該首攻K，KQT9應該首攻Q

QJxx應該首攻Q，QJ98應該首攻J

當同伴持有首攻人所關注的那張相關大牌，他就應跟出這張牌，否則他應打出姿態信號。

	J2		
	夢家		
KQ96	您	同伴	A72
	莊家		
	T854		

西家首攻K，東家跟7表示態度。

	43		
	夢家		
AQJT9	您	同伴	K7
	莊家		
	8652		

西家首攻A，東家跟K解封。